Отчет

о реализации публично сформированных целей и задач Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан за 2024 год

1. «Организация временной занятости не менее 12 тыс. несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время».

За 2024 год органами службы занятости трудоустроено более 12,9 тыс. несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время. Больше всего несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет трудоустраиваются в летний период. Органы службы занятости активно взаимодействуют с органами местного самоуправления при трудоустройстве граждан указанной категории.

Подросткам, трудоустроенным через центр занятости населения, выплачивается материальная поддержка при трудоустройстве. В 2024 году размер материальной поддержки был увеличен и составлял -2650 рублей за отработанный месяц.

Данное направление является одним из источников повышения доходов семей, поскольку позволяет несовершеннолетним гражданам получить не только материальную поддержку, но и заработную плату, которую в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации выплачивают работодатели в сумме не ниже минимального размера оплаты труда, установленного законодательством о труде, пропорционально отработанному времени.

Приоритеты при трудоустройстве отдаются несовершеннолетним, особо нуждающимся в социальной защите, и подросткам, относящимся к группе риска, в том числе подросткам из многодетных семей. В 2024 году было трудоустроено 376 подростков, в отношении которых органами и учреждениями системы профилактики проводится индивидуальная профилактическая работа, трудоустроено 38 инвалидов и 14 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Несовершеннолетние граждане, ищущие работу, могут обратиться за предоставлением услуги по трудоустройству напрямую, заполнив заявление на Единой цифровой платформе «Работа России», или обратившись в центры занятости населения, где сотрудники проведут консультацию и помогут гражданину при заполнении заявления в электронном виде.

Согласно данным, полученным от центров занятости населения Республики Татарстан, несовершеннолетние граждане трудоустраиваются преимущественно на вакансии, не требующие специальных навыков или профессионального образования, такие как подсобные рабочие (озеленение и уборка территорий), уборщик служебных помещений, дворник, работы в городских мероприятиях патриотической направленности, сельскохозяйственные работы и работа на пришкольных участках.

Трудоустройство несовершеннолетних граждан согласно нормам трудового законодательства Российской Федерации осуществляется на неполный рабочий день с оплатой труда пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки (статья 271 Трудового кодекса РФ).

В ряде районов Республики Татарстан школьникам во время летних каникул предлагается работа в сельскохозяйственных организациях.



Активно включены и заинтересованы в вопросах организации занятости и трудоустройства несовершеннолетних органы исполнительной власти муниципальных районов. Около 1,5 тыс. подростков от 14 до 18 лет были трудоустроены на объектах строительства республиканских программ «Наш двор» и «Парки и скверы», подростки привлекаются к ремонту тротуаров из брусчатки, пешеходных дорожек, установку осветительных приборов, работы по благоустройству и озеленению территории района.

Так, на базе МАУ г. Набережные Челны «Набережночелнинский центр студенческих трудовых отрядов» были созданы свободные бригады для подростков (вакансия-подсобный рабочий). Школьники занимались благоустройством дворов, посадкой цветов и саженцев в скверах и парках, осуществлением ухода за памятниками, ремонтом школ и детских спортивных площадок, архивными работами, обслуживанием библиотечной сферы и др.

В 2024 году в ГБУ «Республиканский центр Студенческих трудовых отрядов» трудоустроено 147 несовершеннолетних, в том числе:

- 89 подростков работали аниматорами дворовых лагерей в г. Заинске в рамках первой летней смены проекта «Лагерь моего двора»;
- 58 подростков в возрасте 16-17 лет в составе Республиканского трудового проекта «Работа СО.Вкусом» в сети предприятий общественного питания «Вкусно и точка».

МБУ «Молодежный центр» в г. Заинске в течение летнего периода принимает на работу несовершеннолетних по следующим направлениям:

- отряд озеленителей наводит порядок в общественных пространствах (парки, скверы, набережные);
- отряд социальной помощи направляется в помощь в работе с документами в местные бюджетные организации: библиотека, городской архив, военкомат;

- педагогический отряд «Легенды 17» трудоустроенные через центр занятости в летний период несовершеннолетние от 15 до 17 лет, которые организовывают во дворах творческие, спортивные и интеллектуальные мероприятия для детей района в рамках проекта «Лагерь моего двора»;
- работники пляжа следят за порядком на территории пляжа в микрорайоне Заинск-2.

Школьники активно трудоустраиваются для работ на пришкольных участках и на ремонтные работы в качестве подсобных рабочих в своих школах.

Трудоустройство школьников осуществляется не только в бюджетные организации на работы по озеленению, уборке территорий и работе на пришкольных коммерческие организации участках, но республики. И Информация об несовершеннолетних актуальных вакансиях ДЛЯ размещается на Портале «Работа России», в СМИ (ТВ, официальный сайт и страницы в социальных сетях).

Примеры трудоустройства несовершеннолетних:

- АО «Зеленодольский завод имени В приоритетном порядке А.М. Горького»;
- AO «ПОЗИС»;
- ФГБПОУ «Раифское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа», предусмотрено питание, обучение новым профессиям и выплата заработной платы;
- ООО «Регион- Пронтех»;
- ООО «ЖК «Респект»;
- АО «Зеленодольский молочноперерабатывающий комбинат»;
- филиал АО КМПО «Зеленодольский машиностроительный завод»

Пример трудоустройства несовершеннолетних в Филиал АО «Татэнерго» (Заинская ГРЭС)

трудоустраиваются из семей участников СВО, из многодетных дети семей подростки, находящиеся в социально опасном положении. 2024 трудоустроено подростка



Заработная плата -22 тысячи рублей + 2650 материальная поддержка от ЦЗН

На Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» в летние месяцы количество вакансий, подходящих для трудоустройства несовершеннолетних достигала 5 тысяч.

Примеры организаций, активно трудоустраивающих несовершеннолетних граждан:

- в АО «Зеленодольский завод имени А.М. Горького» трудоустроено 103 подростка;
- в МУП «Комплексное предприятие благоустройства г.Нижнекамска» 98 человек. Подростки трудоустроены озеленителями, рабочими зеленого хозяйства;
 - в АО «ПОЗИС» трудоустроено 94 подростка;
- в «Раифское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа», находящееся в Зеленодольском районе, за отчетный период трудоустроено 66 несовершеннолетних гражданина. В организации предусмотрено питание, обучение новым профессиям и выплата заработной платы;

- Филиал АО «Татэнерго» (Заинская ГРЭС) трудоустраивает несовершеннолетних в летний период с заработной платой 22 тысячи рублей и с дополнительной выплатой материальной поддержки. В приоритетном порядке трудоустраиваются дети из семей участников СВО, дети из многодетных семей и подростки, находящиеся в социально опасном положении. Всего трудоустроено 62 человека;
 - в ООО «Регион- Пронтех» трудоустроено 32 подростка;
 - в ООО «ЖК «Респект» трудоустроено 22 подростка;
- в АО «Зеленодольский молочноперерабатывающий комбинат» трудоустроено 19 подростков;
 - в филиал AO КМПО 3M3 трудоустроено 12 подростков.

На предприятиях республики за несовершеннолетними работниками закрепляются кураторы.

В рамках практики сопровождаемого трудоустройства в Центре занятости проводится профориентационная диагностика, позволяющая школьникам определиться с будущей профессией, выделить цель, к достижению которой они будут стремиться, выявить их сильные стороны, что позволит сделать правильный выбор профессии.

Центр занятости проводит большую работу по профессиональной ориентации несовершеннолетних с целью профессионального самоопределения, профессии или направления обучения. С подростками проводится предварительная которого тестирование, на основании выдаются рекомендации профессиональной направленности. Организация работы трудоустройству несовершеннолетних граждан службой занятости населения осуществляется при тесном взаимодействии с образовательными учреждениями и комиссией по делам несовершеннолетних.

2. «Трудоустройство не менее 65% граждан, обратившихся в органы службы занятости в целях поиска работы».

В рамках Государственной программы «Содействие занятости населения Республики Татарстан» органами службы занятости республики реализуются мероприятия по содействию занятости незанятых граждан. Содействие занятости осуществляется путем трудоустройства как на свободные рабочие места, заявленные работодателями в органы службы занятости, так и в рамках специальных программ содействия занятости населения.

За 2024 год в органы службы занятости обратилось 38 418 граждан, из них трудоустроено 30 163 гражданина, что составляет 78,5% от обратившихся.

В период поиска работы для незанятых и безработных граждан органами службы занятости республики реализуются активные программы содействия занятости населения, позволяющие сохранить (приобрести) мотивацию к труду, получить определенные навыки в работе, а в отдельных случаях закрепиться на рабочем месте.

Рынок труда в Республике Татарстан в 2024 году



За 2024 год участниками активных программ содействия занятости населения стали 15 089 человек, из них:

- приняли участие в оплачиваемых общественных работах 1 984 безработных гражданина;
- приняли участие на временных работах 202 безработных гражданина, испытывающих трудности в поиске работы;
- по направлению органов службы занятости работают 46 выпускников образовательных учреждений из числа безработных граждан;
- на временные работы трудоустроены 12 857 несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.

Государственная программа «Содействие занятости населения Республики Татарстан»



В случае невозможности трудоустройства гражданам, зарегистрированным в органах службы занятости населения в целях поиска подходящей работы, а также в качестве безработных, оказываются государственные услуги по психологической

поддержке и социальной адаптации на рынке труда, профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию. Кроме того, проводятся ярмарки вакансий, которые позволяют соискателям найти подходящую работу, а работодателям — квалифицированные кадры.

Граждане, признанные в установленном порядке безработными, могут получить из бюджета республики единовременную финансовую помощь на открытие собственного дела. Для признания безработным гражданин, не состоящий в трудовых отношениях, должен обратиться в центр занятости населения за услугой по поиску подходящей работы. В случае, если центр занятости не сможет в течение одиннадцати дней найти гражданину подходящую работу, гражданин будет признан безработным.

Размер единовременной финансовой помощи составляет 145 100 рублей. В 2024 году собственное дело в республике открыли 425 человек. Ежегодно на содействие гражданам в осуществлении предпринимательской деятельности, из бюджета Республики Татарстан выделяются денежные средства в размере 65,1 млн рублей. Граждане открывают собственное дело на предоставление косметологических и парикмахерских услуг, на оказание услуг по разработке сайтов, по фотосъемке, по организации мастер-классов, по ремонту обуви и др.

3. «Обеспечение за счет средств республики санаторно-курортным лечением на основании сертификата не менее 30% (не менее 2000 человек) от общего количества оздоровленных на льготных условиях пенсионеров и работников отдельных бюджетных отраслей».

Республика Татарстан является одним из первых регионов, в котором благодаря поддержке Раиса Республики Татарстан Р.Н. Минниханова на протяжении 20 лет организовано санаторно-курортное лечение работников бюджетной сферы и пенсионеров. До последнего времени указанные граждане обеспечивались путевками, которые Министерство приобретало в санатории, определенные конкурентным способом.

Так, в 2024 году Министерством за счет средств бюджета Республики Татарстан конкурентным способом приобретено 3 274 путевки для пенсионеров, включая граждан, достигших возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины), и в 2024 году 3 274 пенсионера воспользовался предложенными им путевками и получили санаторно-курортное лечение.

Однако, работники бюджетной сферы не всегда могли соотнести даты прохождения курса санаторно-курортного лечения с отпуском, в связи с чем в последние годы ежегодно оставались невостребованные работниками путевки и Министерство было вынуждено уменьшать количество приобретаемых для оздоровления работников путевок в соответствии с условиями заключенных государственных контрактов до 10%.

В связи с этим в результате тесного сотрудничества всех заинтересованных сторон, при поддержке Раиса Республики Татарстан Р.Н. Минниханова удалось найти новые пути и подходы в организации оздоровления данной категории трудящихся. Новый механизм успешно апробируется с 2023 года. В 2024 году работникам предоставлена возможность получения санаторно-курортного лечения на основании сертификатов, выдаваемых как на бумажном носителе, так и в электронной форме, номинальной стоимостью в 25 тыс. рублей, которая

определилась на основании изучения рыночной стоимости путевки, для оплаты (частичной оплаты) путевки в самостоятельно выбранный санаторий в удобное для них время и, в случае желания заявителей, с соответствующей доплатой за счет собственных средств, в том числе за повышенную комфортабельность проживания.

Работникам предоставлен выбор санаторно-курортных организаций, осуществляющих предоставление санаторно-курортного лечения на территории Республики Татарстан и включенных в Государственный реестр курортного фонда Российской Федерации, таких как:

- санатории ПАО «Татнефть» им. В.Д. Шашина, в составе которого восемь санаториев, расположенных в Альметьевском, Бавлинском, Елабужском, Заинском, Лениногорском, Нижнекамском, Нурлатском и Сармановском районах;
- санатории «Бакирово», «Шифалы су (целебная вода) Ижминводы», «Сосновый Бор», «Радуга», «Крутушка», «Васильевский», «Санта», «Азнакаевский», «КАМАЗжилбыт», «Ливадия-Татарстан», «Жемчужина»;
 - санатории-профилактории «КМПО», «Вита», «Дельфин».



Перечисленные санатории географически расположены практически в каждом уголке республики и обладают возможностями для лечения обширного круга заболеваний, используют имеющиеся климатические, природные факторы, а также оснащены современным оборудованием.

В итоге востребованность в санаторно-курортном лечении на льготных условиях по сравнению с предыдущими годами возросла. Так, за получением электронных сертификатов в текущем году обратились 3 233 работника, электронные сертификаты выданы 2 902 работникам, остальными работниками право на обеспечение электронным сертификатом не подтверждено. Работников, желающих получить на льготных условиях путевку на санаторно-курортное лечение, не оказалось. В связи с этим старый механизм обеспечения санаторно-курортным лечением был временно приостановлен до конца 2024 года. Рассматривается возможность продолжения данной практики в 2025 году.

Также в 2024 году Раисом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым поддержано предложение Министерства об обеспечении в пилотном режиме, по аналогии с механизмом обеспечения работников санаторно-курортным лечением, пенсионеров, включая граждан, достигших возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины), состоящих на учете на получение путевки на санаторно-курортное лечение (в соответствии с Порядком обеспечения пенсионеров Республики Татарстан санаторно-курортным лечением, утвержденным постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 14.02.2011 № 97), с их согласия в порядке очередности санаторно-курортным лечением путем предоставления электронных сертификатов. В 2024 году 325 пенсионеров сделали свой выбор в пользу электронного сертификата.

4. «Увеличение доли охвата услугами по социальной реабилитации или абилитации в организациях социального обслуживания: детей-инвалидов с 89% до 94% (не менее 9,1 тыс. чел.), инвалидов — с 85% до 90% (не менее 7,9 тыс. чел.)».

В реабилитационных центрах предоставляются социальные реабилитационные услуги в целях социально-бытовой, социально-средовой, социально-психологической, социокультурной, профессиональной реабилитации и абилитации, а также для реализации мероприятий по адаптивной физической культуре и спорту для инвалидов. При предоставлении услуг применяется реабилитационное оборудование, в том числе:

- вспомогательные средства обучения, в том числе повседневной персональной деятельности, домоводству; средства для тренировки внимания, обучения навыкам умозрительного восприятия;
- коррекционно-развивающий программный комплекс, учебно-развивающие материалы для детей-инвалидов;
 - оборудование для сенсорной комнаты;
- силовые тренажеры, тренажеры для укрепления позвоночника, нижних/верхних конечностей, велотренажеры, беговые (роликовые) дорожки и др.

Охват комплексными реабилитационными услугами способствует социализации инвалидов. Ежегодно в республике порядка 19 тыс. инвалидов и детей-инвалидов получают комплексные реабилитационные социальные услуги в реабилитационных центрах по линии Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан.

инвалидам, 2024 детям-инвалидам комплексные реабилитационные услуги предоставлялись в 11 реабилитационных центрах для детей и подростков с ограниченными возможностями, 5 центрах реабилитации республиканском инвалидов, центре слабовидящих, для слепых 34 стационарных учреждениях социального обслуживания, оказывающих услуги инвалидам, в т.ч. детям-инвалидам, 6 социально-реабилитационных отделениях при обслуживания комплексных центрах социального 48 отделениях / группах дневного пребывания, 20 негосударственных организациях, включенных в реестр поставщиков социальных услуг в Республике Татарстан (размещен на сайте Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан по ссылке http://mtsz.tatarstan.ru/rus/reestr-postavshchikov-sotsialnih-uslug.htm).

У граждан имеется возможность выбора и получения рекомендованных в индивидуальной программе реабилитации или абилитации (далее — ИПРА) социальных реабилитационных услуг в различных организациях, включенных в Реестр поставщиков социальных услуг в Республике Татарстан, в том числе в комплексных центрах социального обслуживания населения по месту жительства заявителя.

Социальные реабилитационные услуги, рекомендованные в ИПРА инвалида федеральным государственным (ребенка-инвалида) учреждением социальной экспертизы, предоставляются в реабилитационных центрах в рамках курсовой реабилитации: дети – 21 день, взрослые – 15 дней (на заявительной основе курс реабилитации может быть продлен до 30 дней по желанию инвалида/его законного представителя при наличии у получателя социальных мотивационной готовности исполнения рекомендаций и положительной динамики в результате проведения реабилитационных мероприятий), в центре слепых и слабовилящих – 6 месяцев.

Охват комплексной реабилитацией: детей-инвалидов – 94%; инвалидов – 90% Результаты:

улучшили двигательные функции более 51%, когнитивные функции – 64%.

закрепили социально-бытовые навыки – 66,5%,

4,6 тыс. семей получили навыки реабилитации ребенка-инвалида в домашних условиях





Комплексная реабилитация и абилитация инвалидов, детей-инвалидов

в организациях социального обслуживания РТ

Наименования УСО	Инвалиды	Дети- инвалиды	ИТОГО, 2024г.
Центры реабилитации инвалидов	7 016	11 052	18 068
в т.ч.: негосударственные поставщики	505	3 981	4 486
Стационарные учреждения СО	5 000	241	5 241
СРО, ОДП, ОСПСиД	4 568	2 835	7 403
итого	16 584	14 128	30 712

За январь-декабрь 2024 года в реабилитационных центрах предоставлены комплексные реабилитационные или абилитационные услуги 18 068 гражданам, в том числе:

- 7 016 инвалидам (из которых 26,6% или 1 869 человек трудоспособного возраста);
- 11 052 детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья (из которых 46,6% или 5 155 детей получили услуги по ранней помощи);
 - 915 сопровождающим.

Из указанного количества 24,8% граждан, в том числе 3 981 ребенок с инвалидностью и с ограниченными возможностями здоровья и 505 инвалидов, получили реабилитационные услуги в негосударственных организациях, включенных в Реестр поставщиков социальных услуг в Республике Татарстан.

В реабилитационных центрах для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья за январь-декабрь 2024 года обучены навыкам ухода 4 636 семей с детьми-инвалидами и детьми с ограниченными возможностями

здоровья, что способствует сохранению и укреплению семьи, в которой воспитывается ребенок с ограниченными возможностями здоровья.

Социальные реабилитационные услуги лица с инвалидностью получили в других организациях социального обслуживания 12 227 человек (из них 42,9% или 5 241 человек проживают в домах-интернатах).

В январе-декабре 2024 года также 414 семей, воспитывающих 417 детей-инвалидов с третьей степенью ограничения, с множественными нарушениями, получили услуги социального обслуживания на дому.

Предоставление комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, позволит в 2024 году увеличить долю охвата услугами по реабилитации в организациях социального обслуживания: детей-инвалидов до 94% (14,1 тыс. чел.), инвалидов — до 90% (16,6 тыс. чел.).

Охват комплексными реабилитационными услугами способствует вовлечению инвалидов в различные сферы жизнедеятельности, развитию в Республике Татарстан социальной инклюзии.

5. «Подготовка кадров для развития экономики. Организация обучения не менее 3 тыс. человек взрослого населения».

В Республике Татарстан организуется профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование различных категорий взрослого населения по профессиям, специальностям, пользующимся спросом на рынке труда, путем реализации следующих направлений:

Мероприятие	Численность участников в 2024 году, чел. 1 156
Профессиональное обучение безработных граждан	
Обучение отдельных категорий граждан в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография»	План – 3 220, факт – 4 385
Обучение работников предприятий оборонно- промышленного комплекса	План – 322, факт – 477
Итого:	6 018

1. В рамках реализации государственной программы «Содействие занятости населения Республики Татарстан» (постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 09.08.2013 № 553), органами службы занятости за счет средств бюджета Республики Татарстан осуществляется обучение безработных граждан.

В 2024 году прошли обучение 1 156 человек.

Обучение осуществлялось по востребованным на рынке труда профессиям и программам: охранник, электрогазосварщик, оператор станков с ЧПУ, тракторист, парикмахер, повар, бухгалтер и др.

2. В рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» организовано обучение отдельных категорий граждан за счет средств федерального бюджета.

Обучение осуществляется за счет средств федерального бюджета тремя федеральными операторами:

- ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»;
- ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет»;
 - ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования».

В 2024 году прошли обучение 4 385 человек (136% от плана - 3 220 человек).

Доля трудоустроенных, сохранивших занятость после окончания обучения, составила 80% (при плановом показателе 75%).

Высоким спросом пользовалась переподготовка по ІТ-программам, программам, связанным с бухгалтерской деятельностью, финансами, педагогической деятельностью, управлением персоналом и кадровыми стратегиями.

3. В рамках реализации отдельных мероприятий, направленных на снижение напряжённости на рынке труда организовано обучение работников предприятий оборонно-промышленного комплекса (далее – ОПК).

Механизм организации обучения – субсидирование предприятий ОПК по результатам отбора работодателей для получения субсидии.

Перечень предприятий ОПК, имеющих право на обучение работников, на 2024 год утвержден Министерством промышленности и торговли Российской Федерации. По Республике Татарстан в данный перечень вошло 43 предприятия.

В 2024 году прошли обучение 477 работников 7 предприятий обороннопромышленного комплекса гг. Казани, Набережные Челны, Зеленодольска и Ютазинского района (148% от плана – 322 человека). Уровень трудоустройства после обучения составил 99,8%.

Примечание:

Отчет прошел процедуру общественного обсуждения в феврале 2025 года:

- с 3 по 13 февраля проведен предварительный прием предложений и замечаний от граждан;
- 20 февраля в Общественной палате Республики Татарстан состоялось собрание участников общественного обсуждения, на котором были обсуждены проект отчета и результаты исполнения публично сформированных целей и задач министерства.

В данных процедурах могли поучаствовать все желающие (в том числе в собрании при условии предварительной регистрации).

Итоги общественных обсуждений, включая все поднятые в ходе собрания вопросы и принятые решения, оформлены в <u>протокол</u>, составленный Общественной палатой Республики Татарстан. Все материалы проекта, включая результаты народных голосований, отчеты министерств и итоги общественных обсуждений, доступны на сайте: https://publictasks.tatarstan.ru/.